

福建省市场监督管理局

闽市监函〔2023〕76号

答复类别：B类

关于省政协十三届一次会议 20231048号提案的答复

民进福建省委会：

贵委《关于打造我省知识产权服务业集聚发展示范区的建议》（20231048号）收悉。现答复如下：

近年来，我局高度重视知识产权公共服务体系建设，重点开展了以下工作：

一是深化知识产权服务业集聚区建设。以国家知识产权局专利局专利审查协作北京中心福建分中心和福建省知识产权保护中心（国家级）为依托，巩固拓展福州高新区知识产权服务业集聚区建设成果，强化公共服务资源配置，提高知识产权服务供给能力。泉州市以国家知识产权运营服务体系建设重点城市为抓手，加大资源投入和工作指导，分别投入1200万元、1000万元，打造丰泽知识产权服务业集聚区、晋江知识产权运营服务集聚区，促进资源整合，优化服务供给。目前，丰泽集聚区以国家级知识产权保护中心为龙头，已吸引15家知识产权优质服务机构

入驻，形成该集聚区和知创产业园的“虹吸”效应。

二是高效运营“知创福建”知识产权公共服务平台。深入打造“最多跑一地”知识产权公共服务创新范式，吸引省内外 54 家高端服务机构入驻，对接省内 117 家依法设立的专利代理机构，4000 多人纳入知识产权专员库管理，900 多位知识产权智库专家面向社会提供公益服务。持续推进平台向设区市及平潭综合实验区延伸，累计已建成 10 个分平台、2 个区域平台、41 个工作站。推出企业贯标、导航预警、金融服务、知创乾坤包、知创试客等线上线下公共服务包，打造知识产权业务“一地通办”，提升知识产权公共服务综合能力。

三是积极布局知识产权信息公共服务网点。充分发挥专利导航服务基地和产业知识产权联盟作用，健全完善知识产权信息服务网络。目前福建拥有技术与创新支持中心（TISC）3 家，国家高校知识产权信息服务中心 2 家，国家知识产权试点示范高校 2 家，备案国家知识产权信息公共服务网点 5 家，省级知识产权信息公共服务网点 46 家。

贵委关于打造我省知识产权服务业集聚发展示范区的建议很有针对性。下一步，我局将认真吸收贵委的建议，继续完善机制，加大知识产权集聚区建设力度：

一是坚持以推动福厦泉国家自主创新示范区建设为重点，用好国家知识产权局专利局专利审查协作北京中心福建分中心、

“知创福建”知识产权公共服务福州、厦门、泉州分平台，为企业提供资源共享、多级协作的知识产权公共服务。推动福州、厦门、泉州三市和福州、厦门高新区开展国家级知识产权强国建设试点示范，集聚知识产权服务要素，强化专利导航服务机制，建设知识产权服务业集聚区，深化知识产权保护运用创新。

二是持续深化“知创福建”知识产权服务平台建设，加强公共服务“线上+线下”联动，加速引进高端知识产权服务机构及第三方优质线上资源，不断提升平台规范化、多元化建设水平。加快对接国家知识产权运营公共服务平台资源，加强与海峡股权交易中心合作，推动平台向“智慧运营+大数据”纵深发展。拓展知识产权开放许可、申请受理、质押融资、维权援助、检索分析、宣传培训等多元化服务项目，提升知识产权公共服务综合能力。

三是扎实推进《知识产权人才“十四五”规划》实施，积极推动并力争将有利于激发知识产权人才活力的激励措施纳入政府出台的各类政策文件和工作举措之中。不断创新知识产权人才工作思路，认真做好全国知识产权领军人才、全国专利信息领军人才、全国百千万知识产权人才、全国专利信息师资人才以及国家知识产权专家库专家培养和管理工作，实行柔性引才、灵活用才，大力推进福建省知识产权新型智库建设。修订完善《福建省知识产权智库管理暂行办法》，吸纳各领域优秀专家和机构，充分发挥智库专家在技术、咨询、法律等各个方面的作用。

衷心感谢贵委对知识产权工作的关心与支持，欢迎多提宝贵意见和建议。

领导署名：黄培惠

联系人：苏长金

联系电话：0591-87812276



（此件主动公开）

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。

